



(供稿金黃) 廉觀溉灌作業

旱地作物的灌溉時期

蘇匡基

土壤有效水分的性質

土壤中的水分有些是可以自由流動的，有些是被土壤強力吸收而不能自由流動的，兩者性質不同。它被作物吸收利用的可能性也不同，普通分類為重力水、毛細管水和吸着水。

①重力水：存在土壤大孔隙中，能受重力支配而向下移動。

②毛細管水：存在土壤小孔隙中，不能因重力而移動，但可因水分表面的張力差異而移動，亦可因蒸發作用而損失。

③吸着水：以強大的力量吸着在土粒表面的水分，必須加熱到攝氏一百一十度以上才可除去。

在排水良好的土壤，重力水是從根帶滲漏。而吸着水為土粒所固着，植物難於吸收利用。至於毛細管水則大部分可為植物利用。在土壤吸水力及水分重力達到平衡時的土壤水份含量稱為田間容水量。普通為地下水位較低的田中，於降雨或充分灌溉後經過一（砂壤土）至三天（粘土）尚能留存在土壤中的水分，約相當於PF一·八至二·三（三分之一大氣壓）。

土壤水分因葉面蒸散而逐漸減少，減少至一定程度而生長在土壤中的植物即呈凋萎，如在移至水汽飽和的空氣中亦不能恢復正常生活時，稱之為永久凋萎。此約相當於PF四·二（十五大氣壓）。

土壤有效水分為田間容水量與凋萎點間之毛細管水，有效水分範圍內的水分雖可全為植物吸收，接近田間容水量附近的有效水分在土壤中的移動極易，但凋萎點附近的移動則很困難，因此作物的蒸散同化運動及生長等四生理作用，便隨有效水分的減少而減少。

其中有效水分對生長的效果是均等的，當有效水分上半部（約百分之五十）被消耗時生長即告停止。初期凋萎點相當於PF三·五至三·八（三至六個大氣壓），即由永久凋萎點到初期凋萎點之間，土壤水分對作物生命的維持是充分有效的，但對生長是無效的。因此經濟而有利的栽培時灌溉開始時間的標準，應由永久凋萎點提高至初期凋萎點，每次灌溉應補充的水分百分比，不能以田間容水量與凋萎點的差數為準。

灌溉時期的決定

當灌溉或降雨後由①作物消耗（蒸散）②土面蒸發③地面逕流④地下滲漏等逐漸減少，根羣域的土壤水分如中途尚無降雨減少到停止生長的初期凋萎點前，必須施行人工灌溉，使根羣域的土壤水分恢復為田間容水量，才能達到有效的作物生產。灌溉時期的決定有不同方法，特為說明如次：

(1) 根據每天消耗水量與一次灌溉水量，決定最短灌溉距離，公式如下：

$$\text{灌溉距离} = \frac{\text{有效灌溉內所適用的蓄水量}}{\text{作物消耗水量}} \times \text{田間容水量} (\text{mm})$$

作物消耗水量又稱為蒸散量，為某一地區內作物生長期間作物本身蒸散與其組織形成或所需的水量，以及附近地面蒸發水量的總和，除以該地區面積單位用深度來表示。以作物生長最盛期一個月間的日平均消耗水量為一日最大減少深。以一日最大減少深，除灌溉水深，求得最短灌溉距離。如日本豐川用水計劃的平均消費水量為陸稻九公厘，甘藷四公厘，馬鈴薯、果樹、飼料作物四·八公厘，落花生五公厘，菸草蔬菜四·五公厘。

在本省觀測結果，秋作玉米四·三六公頃（每

是迅速有效水分量。

這種方法的步驟是根據貯藏在土壤中水分的流

大日蒸發散量爲六・九公厘），春作落花生四・八九公厘（最大日蒸發散量爲一二・三公厘）如落花生的每次灌溉水量爲六十公厘，平均日消費水量爲五公厘時，即灌溉後第十三日爲灌溉日期，在此期間如有降雨，其有效雨量除以日消費水量的日數即爲可延長灌溉的日數。

該區分土層的有效水分量(mm)
該區分層的作物水分吸收比率(%)
 $\times 100$
灌溉。

確定灌溉的方法

(4) 利用作物的生理反應，以確定灌溉的方法

灌溉的根據。如棉花利用葉部相對膨脹度（田間葉片的含水量除以葉片最大含水量）判定灌溉時期，即每天下午二點半至三點，採收近於頂部的展開葉即，測定它的膨脹度，如超出百分之六十二至七十時即需要灌溉等。

水分臨界期灌溉可增產

這時候的全土層中所消耗的總水分量，叫做迅速有效水分量。實際上土層的各深度水分的消耗程度都不同，此種水分的消耗比率叫做土壤水分消費型，如 Shockley 等指出標準型為根據土層分爲四等分層由上向下各爲百分之四十、三十、二十、十，就各區分土層的有效水分量與水分消費型，按下式計算，而它的數值能得最小數值的是水分消耗限制層（最早達到凋萎點的層），而該最小數值即

乾法等，直接或間接測定土壤水分消失情形，如在根羣域的土壤水分制限層土壤有效水分低於初期測定點，即認為灌溉適時而開始灌溉。

目前本省灌溉制度與灌溉設施下，似無法實施各作物土壤水分減至初期凋萎點即行灌溉的所謂機動灌溉法，僅能利用有限的水量，在乾旱時期對作物缺水影響最顯著的時期（稱為灌溉的主要時期或臨界期間）補充一至二次的灌溉而已。一般而言，作物的臨界期與最大需水期並不一致，又因作物不同，有時臨界期與最大需水期亦不同，即使同一種作物，因栽植期不同，最大需水期亦可能有很大變動，所以必須在事先調查臨界期、最大需水期及其前後的變化過程，以為推測灌溉期的參考。根據過去試驗結果，本省主要旱作物的臨界期與它灌溉對無灌溉區的增收率如上表。

本省耕地面積有限，人口激增，為供應省内糧食油與飼料的需要，旱地作物的增產日趨重要。但是因為限於耕地面積，栽培面積無法擴展，所以提高旱地作物單位產量成為唯一的重要途徑。除品種改良及耕作法改善外，當以適時適量灌溉對單位產量之提高最具成效，但是如果所謂灌溉時期的配合不合理時，不但會影響它的效果，還會浪費成本，或引起相反的效果，因此對於適時適量的灌溉，在旱地作物栽培上應特別留意。